

MAHÓN, MARTES 24 ENERO DE 1939

NÚMERO DUELTO  
25 CENTIMOS

Redacción y Admón: SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL, 6

Afirmación del sentido de nuestra lucha

## La independencia, voluntad soberana de España

por GERMINAL ESGLEAS

Nada hay tan auténticamente español como la lucha que sostiene nuestro gran Pueblo contra los invasores y contra el fascismo.

La atmósfera de mistificación internacional del sentido de nuestra lucha, pese a todas las malas artes puestas en juego por los enemigos de la genuina España, no ha podido prosperar. Ni prevalecerán. En el área internacional, enjuiciando la situación de nuestro país, cada día se podrá apreciar mejor que los españoles estamos celosos de nuestra independencia y de nuestra libertad, y que no estamos dispuestos en ningún aspecto a tolerar por la brutalidad, por la imposición, por la fuerza, ningún dominio extranjero, ni estamos resignados a aceptar ninguna tutela exterior por suave que fuere y que mínimamente rozara la soberanía de España a disponer de su propio destino.

Que no nos sometemos a consignas exteriores, lo demuestran las gestas gloriosas de nuestro Ejército, Ejército de la Libertad, auténticamente español, en los campos de batalla, que no fia en ninguna providencia para defender palmo a palmo la tierra de la garra del fascismo y del invasor. Que se comete grave error al querer apreciar la situación de la República, como faltada de independencia política, lo demuestra la nítida y vigorosa voluntad del Pueblo español, al movilizar resueltamente en la lucha empeñada todos sus recursos y todas sus energías, superando obstáculos y dificultades, con un fin supremo: vencer, hacer respetar su derecho como pueblo libre y dueño de sus destinos.

El Pueblo español patentiza con elocuencia serena e impresionante, a través de todas las pruebas y de todos los sufrimientos, que no es un pueblo postrado espiritualmente. No defiende intereses extraños a sí mismo. Defiende los intereses propios de España, como pueblo libre en el concierto de los pueblos civilizados. Pero tiene, además, la conciencia plena de que defiende lo que constituye patrimonio espiritual de todos los pueblos cultos y dignos del Mundo: la Civilización, la Cultura, el Derecho, con mayúscula, tan hollado y preferido. Y defiende algo de sustancialidad eterna, vinculada a la vida de los pueblos: la Libertad.

Nadie puede poner en duda que no sea España, la auténtica, la que determina el sentido de su lucha frente al invasor. La solidaridad estrecha de todos los pueblos hispanos, fundidos en

una voluntad común de soberanía y defensa, que halla su expresión política en la República, lo evidencia. Es Cataluña que defiende a Castilla, cuando Castilla está amenazada. Son Castilla, Extremadura, Andalucía, que defienden a Cataluña, cuando Cataluña se ve atacada fieramente. Así fué antes en Asturias, en Euzkadi, en Aragón. Son todos los pueblos hispanos que se defienden reciprocamente. Así es y será en todas partes mientras el Pueblo español esté en lucha contra el fascismo y contra los invasores, y más allá de esta lucha.

Esta sensación de unidad política, espiritual, que sintetiza el antifascismo español, es también, sin duda alguna, la del pueblo auténtico de la zona invadida, que no ha perdido su españolidad, aun que esté dominado brutalmente por los invasores y renegados españoles, lacayos de los primeros. De cara al exterior, ninguna garantía puede ofrecer la España de Franco. Sería siempre un Estado policía, un Estado agitado por hondas conmociones interiores, porque al Pueblo español jamás se le someterá a la fuerza. No acepta ninguna dictadura.

Si la libertad no fuera algo arraigado en lo más íntimo del Pueblo español, éste ya habría renunciado a su lucha, como Austria, como Checoslovaquia, etcétera. Pero el Pueblo español, no quiere, ni puede dejar de ser España, dejar de ser Pueblo.

España tiene su norte propio. Se encuentra colocada en una posición de firme defensa de sí misma, que no puede variar, por propio instinto de vida. Esta posición, coincidente con los intereses de las Democracias, es la que ha de saberse apreciar debidamente en el exterior.

Ayudando a la República, a España, las Democracias se defienden y apoyan a sí mismas. Esta convicción ha de aumentar cuanto más se penetra en la íntima y viva realidad de España.

En el interior de nuestro país y en todas partes, todos los partidos y organizaciones antifascistas, Gobierno y todos los hombres con responsabilidad política y social, de partido y de organización, vienen obligados a afirmar esta tónica de españolidad que marca la voluntad soberana del Pueblo español. La fina percepción exterior, desviada en algunos momentos, ha de tener la sensación constante de que esta España lucha por su independencia desde el principio y luchará sin cesar hasta el fin victorioso, sin admitir injerencias extrañas de nadie que desvirtúen o mistifiquen el sentido de nuestra lucha, claro y severo, sin fluctuación posible, porque responde al instinto certero, a la voluntad soberana, consciente, inquebrantable, elevado a la máxima expresión de madurez individual y colectiva de nuestro Pueblo, digno, invicto, invencible.

todos los recursos y todas las energías individuales y colectivas.

Se han adoptado importantes decisiones de orden general, que abarcan la situación del frente y de la retaguardia, y que se irán llevando, con toda urgencia, a la práctica, encaminadas todas ellas a fortalecer todos nuestros frentes de lucha, el frente militar, el frente político, el frente económico, etc., partiendo siempre de un principio de inteligencia y de colaboración estrecha con todos los demás sectores antifascistas solidarizados en la lucha contra el enemigo común, con miras a superar situaciones.

Todas las resoluciones tomadas, son de máximo interés y están inspiradas en un gran sentido de responsabilidad, de realismo y de eficacia.

La estrecha e inquebrantable unidad del Movimiento Libertario ha quedado patentizada una vez más al enjuiciar los problemas y la situación, con profunda y amplia visión y perspectiva.

El Movimiento Libertario, en estas horas solemnes para Cataluña, siente en la confianza que tiene depositada en sí mismo y en sus pro-

pias fuerzas, sumadas a la de todos los sectores antifascistas, la seguridad del triunfo, afimándolo con plena responsabilidad del conocimiento de la realidad en las circunstancias que vivimos.

El Movimiento Libertario hace apelación a todas sus fuerzas, movilizándolas sin regateo alguno al servicio de la independencia de España, de la libertad de nuestro Pueblo, con la voluntad tesonera de vencer.

El Movimiento Libertario tiene depositada su fe en nuestro gran Pueblo, y sabe que éste rayará a la altura de los históricos momentos que vivimos.

Los Comités de las tres ramas del Movimiento Libertario reunidos, con máximo sentido de responsabilidad, han trazado la línea de conducta que aconsejan las circunstancias, dispuestos a agotar todos, absolutamente todos los recursos para que Cataluña, para que España, no sea presa del fascismo y de los invasores.

Sin apelaciones efectistas innecesarias, firmemente, frente al invasor, el Movimiento Libertario de Cataluña pone en máxima tensión su enorme capacidad de resistencia, confiando en sí mismo, y en todas las

fuerzas antifascistas, y en nuestro Pueblo invencible.

Por medio de sus Comités responsables, el Movimiento Libertario saluda a los combatientes de otras zonas y les expresa, al igual que a todos los antifascistas, su inquebrantable voluntad de proseguir la lucha hasta arrojar de España el último invasor.

### CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES.

A las 9

El interesante drama por Claude Rains

### EL VIDENTE

Y el extraordinario caballista EL VAQUERO Y EL HUERFANO Por el gran Charles Buck Jones

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

### ¡MILITARES!

Acudid a las clases bien organizadas y económicas.

Aprenderéis y perfeccionaréis vuestro saber.

Informes: CONQUISTA, número 1, de 8 y media a 9 y media mañana.

## En el Hogar del Combatiente

*Justicia penal militar*

El pasado jueves desarrolló magistralmente el tema que antecede el culto presidente del Tribunal Militar Permanente, don Ricardo Galán.

Hecha la presentación del conferenciante, empieza éste justificando la elección del tema que pasa a desarrollarse.

Analiza y pone de manifiesto el espíritu de la justicia penal militar anterior a la República, subordinada en absoluto a la casta militar. Con el advenimiento de la República se deroga toda la legislación vigente y se sientan unas nuevas bases en las que desaparece el espíritu de casta imperante en tiempos anteriores. Dichas disposiciones son al mismo tiempo que recibidas con recelo, deliberadamente mal interpretadas. No se quiere atender al contenido sino a la modalidad leguleyeca de las mismas. Con la sublevación facciosa todo el armazón de la justicia militar se derrumba. Pero las necesidades de la campaña, que se va convirtiendo en guerra de invasión, hacen necesario la creación de un órgano que tienda al restablecimiento de una férrea disciplina en el seno del Ejército Popular surgido de las heroicas Milicias Antifascistas. Al efecto se crean los Tribunales Populares Militares, presididos por el Comisario. Poco después es modificada dicha disposición, recayendo la presidencia en un jefe militar. Por último se crean, corrigiendo las deficiencias observadas anteriormente, los Tribunales Militares Permanentes, que son presididos por un miembro del Cuerpo Jurídico que actúa junto a un comisario y a un jefe militar. La misión de dichos tribunales es mantener la disciplina sobre todo. Sus sentencias son aprobadas por el Jefe Militar de la unidad superior junto con el comisario que actúa cerca de él. En caso de disenso se pasa al Supremo que falla sin apelación.

Termina su interesante conferencia el señor Galán con unas palabras dedicadas a la Unidad Militar Independiente de Menorca, instándola a ser siempre modelo de disciplina.

Una salva de aplausos y muchas felicitaciones patentizaron al señor Galán el interés con que fué seguida su disertación, que a pesar de la aridez del tema, fué pronunciada con amenidad y galanura.

## Salón VICTORIA

VIERNES DIA 27 DE ENERO

A las 6'30 de la tarde

¡Acontecimiento artístico!

GRAN CONCIERTO DE MUSICA CLASICA

a cargo de la notabilísima concertista de violoncello

MARIA TERESA MUNTADAS acompañada al piano por JUAN TUDURI

(Véanse programas de mano).

Precios: Palcos 5'00, butacas 3'00, general 1'75.

Despacho de localidades martes, miércoles y jueves por la tarde en taquilla.

## El movimiento libertario confía en nuestro pueblo invencible

El movimiento libertario español acaba de celebrar una reunión de conjunto para examinar la situación política y militar de nuestra zona. La nota facilitada a la prensa de esta importante reunión del Comité Nacional de la C. N. T., Peninsular de la F. A. I., Peninsular de la F. I. J. L. y Regional de Enlace del movimiento libertario de Cataluña, dice así:

Examinada con todo detenimiento, realismo y serenidad la situación política y militar, se han adoptado, con unánime coincidencia de criterio, importantes acuerdos, encaminados a hacer frente a las circunstancias actuales y a todas las contingencias que puedan presentarse, por adversas que fueren.

Se ha ratificado una vez más, la línea consecuente del Movimiento Libertario en sus tres ramas C. N. T., F. A. I., J. L., en el sentido de mantener la lucha contra el fascismo y contra los invasores, hasta el triunfo definitivo, movilizándolo para ello

Nuestros soldados resisten heroicamente la intensa presión rebelde en los frentes de Cataluña.-El Gobierno permanecerá en Barcelona.-Ha sido proclamado el Estado de Guerra en los territorios leales. - Hoy se reanudan los debates sobre el problema español en la Cámara francesa. M. Bonnet pronunciará su anunciado discurso.

**Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos**

Madrid 23 de enero a las 24 horas.

**EJÉRCITO DE TIERRA**

**FRENTE DE CATALUÑA.**—Con su habitual derroche de medios materiales, los invasores y fuerzas españolas que les secundan, han persistido en sus ataques a nuestras posiciones, apoyados por la acción intensa de la aviación italo-germana. Nuestros soldados siguen resistiendo heroicamente, causando al enemigo grandes pérdidas.

Nuestras fuerzas se han visto obligadas a rectificar ligeramente su línea en algunos sectores.

Demás frentes sin noticias de interés.

**AVIACION**

Los aparatos de la invasión agredieron hoy repetidamente la zona portuaria y casco urbano de Barcelona, causando víctimas entre la población civil.

A las 16 40 horas de ayer, la aviación italiana, procedente de su base de Mallorca bombardeó los barrios marítimos de Valencia, alcanzando a dos barcos mercantes de nacionalidad francesa.

**INFORMACION NACIONAL**

*El Gobierno permanecerá en Barcelona*

*Se ha proclamado el Estado de Guerra en todos los territorios republicanos*

Barcelona 23.—Hoy se ha celebrado Consejo de Ministros. A la salida se ha facilitado a los periodistas una nota concebida en los siguientes términos:

«El Gobierno, en contra de rumores circulados, ha acordado hacer público que mantendrá su residencia en Barcelona, tomando desde luego las medidas necesarias para que pueca continuar normalmente el trabajo en los distintos departamentos, cuyos archivos han sido puestos a salvo de las salvajes agresiones de la aviación facciosa contra el casco urbano de Barcelona.»

El Consejo estudió detenidamente la situación creada por la ofensiva facciosa, acordando la evacuación ordenada y metódica de la población.

Igualmente se acordó proclamar en todos los territorios bajo la jurisdicción del Gobierno republicano, el Estado de Guerra.

En Valencia el bando proclamando el Estado de Guerra ha sido leído junto con una enérgica proclama de Igeneral Miaja.

*El reagrupamiento estratégico en el frente Este*

Barcelona.—El reagrupamiento estratégico de las fuerzas republicanas y su concentración en el glacis del cinturón de fortificaciones de Cataluña puede ser considerado como terminado. Esta maniobra que ha adquirido el sacrificio de muchas ciudades y pueblos y de una superficie de terreno considerable, se nos han sido impuestas por la superioridad de los rebeldes en material y la falta en el campo republicano de una artillería aún parcialmente equivalente en número. La proporción de la artillería rebelde contra la artillería republicana, durante la primera fase de la gran batalla: por una pieza republicana, 8 a 10 de artillería pesada y 5 a 6 de artillería media y 3 a 4 de la artillería ligera de los rebeldes.

Los ejércitos republicanos, reaquipados y concentrados, luchan apoyándose en un sistema de fortificaciones sólidas. Los cálculos del Estado Mayor

de Barcelona se han visto confirmados. Bien que el enemigo, gracias a la concentración en masa de sus fuerzas motorizadas y de su aviación haya logrado aún estos últimos avances sus líneas comienza a tropezar con una resistencia moral y material que no hace más que acrecerse a cada metro que gana en dirección a Barcelona.

El nuevo frente adoptado por el mando supremo de las tropas republicanas pone una línea casi recta que va desde Vendrell en el Mediterráneo hasta el sector de Tremp-Sort. Esta línea solo se interrumpe en los sitios donde la estructura del terreno y las condiciones particulares de la defensa imponen su modificación.

**Consejería Municipal de Abastecimientos**

Al objeto de cumplimentar el acuerdo de la Comisión Central de Abastecimientos relativo al racionado de leche, los agricultores de este término que poseen vacas lecheras pasarán urgentemente por estas oficinas para manifestar el número de las

mismas y recibir instrucciones sobre la forma de traer la leche a la ciudad. Quedan exceptuados de cumplir esta disposición los payeses que han recibido a los organizadores de este servicio y convenidos con ellos la forma de llevarla a la práctica. Mahón 23 de enero de 1939.—El Consejero Delegado, José Cautés.

**Política internacional**

*Hoy reanuda la Cámara francesa los debates sobre política exterior. M. Bonnet pronunciará un discurso fijando la posición del Gobierno en lo que se refiere al problema español*

Paris, 23.—Mañana, martes, se reanudará en la Cámara de los diputados el debate sobre política exterior y en la cual se discute la conveniencia de levantar el embargo de venta de armas que pesa sobre el Gobierno republicano español.

El discurso que debe pronunciar el ministro de Negocios Extranjeros M. Bonnet fijando la posición del Gobierno en lo que se refiere a dicho problema español, es esperado con verdadera expectación.

Aunque se supone que M. Bonnet sostendrá una tesis parecida a la del Gobierno británico, es posible que sugiera algo capaz de impedir la coalición de todas las fracciones de izquierda y de centro-izquierda contra el Gobierno.

*M. Chamberlain pronunció ayer un discurso radiado*

*Y anunció que Inglaterra debe prepararse para la guerra*

Londres, 23.—Esta tarde M. Chamberlain ha pronunciado un discurso que han difundido todas las emisoras nacionales de radio.

El Premier ha declarado que Inglaterra debe prepararse para la guerra, sin que ello quiera decir que se crea en la necesidad de un conflicto. Inglaterra, no iniciará conflicto ninguno pero pudiera verse arrastrada a un conflicto provocado por otras naciones.

M. Chamberlain declaró que en virtud del perfeccionamiento de la aviación, la Gran Bretaña no puede conservar el aislamiento que su marina le garantizaba hace años y que por lo tanto, en caso de conflicto la población civil estará tan expuesta como los mismos combatientes.

El orador terminó manifestando que era contrario a la implantación del servicio militar obligatorio poco conforme con las tradiciones democráticas de la nación, e hizo un llamamiento en favor del alistamiento voluntario.

*M. Daladier y Bonnet se han entrevistado con el señor Alvarez del Vayo*

Paris 23.—El ministro de Negocios Extranjeros de España, don Julio Alvarez del Vayo, ha llegado hoy a esta capital.

El señor Alvarez del Vayo ha sostenido dos largas entrevistas con el jefe del Gobierno francés M. Daladier y con el ministro de Negocios Extranjeros, M. Bonnet. No se ha facilitado referencia de lo tratado en dichas entrevistas.

*Maniobras de gran envergadura en Gibraltar*

Gibraltar, 23.—Ayer domingo comenzaron unas grandes maniobras, en las que intervinieron todos los elementos defensivos de la plaza. Toda la noche permanecieron apagadas las luces de la ciudad mientras los reflectores y las baterías costeras y antiaéreas operaban.

Las citadas maniobras durarán hasta el martes.

*La Gran Bretaña perfecciona el armamento de su aviación*

Londres, 23.—El ministro del Ai-

Se trata de una colina cerrada, des de dentro de la cual podrán disparar las ametralladoras. Remárcase que en virtud de la creciente velocidad de los aviones, es ya casi materialmente imposible el hacer funcionar las ametralladoras en el espacio abierto.

*Según el «Daily Herald», M. Chamberlain sostiene acerca de la cuestión española una actitud parecida a la de Mussolini*

Londres.—El «Daily Herald», comenta en su editorial la segunda carta de M. Atlee a M. Chamberlain, por la cual el jefe de la oposición laborista pide una vez más la convocación del Parlamento, mientras el Consejo Nacional del Trabajo escribió al Primer ministro reivindicando, conforme la ley internacional, el derecho para el Gobierno español de comprar armas.

«Cómo M. Chamberlain—escribe el órgano laborista—puede honradamente rehusar por más tiempo la convocatoria del Parlamento?»

Es vergonzoso que M. Chamberlain pretenda que la situación en España no es ya una amenaza para la paz cuando desea fortalecer la púesta en vigor del tratado anglo-italiano y que en cambio opina lo contrario cuando trata de justificar el abandono de España a Italia.

El hecho es que M. Chamberlain, parece sostener en el asunto español la misma actitud que Mussolini. Quiere que la guerra termine rápidamente con la victoria de Franco. Esta no es, estamos seguros de ello, la voluntad del pueblo británico que desea que se juegue limpio con el pueblo español y que se le den posibilidades para defenderse convenientemente. Y ello solo es posible con el levantamiento del embargo sobre las armas.»

**¡Estudiantes!**

Bachillerato. Matemáticas.

¿Estais preparados para el examen final?

¡No perdais tiempo!

Una buena preparación os ayudará Acudid para informes a Conquista número 1, de 8 y media a 9 y media mañana.

**DON SEBASTIAN BAGUR QUADRADO**

Maestro Nacional jubilado

Ha fallecido a las tres de esta madrugada

E. P. D.

Sus desconsolados esposa doña Maria Planas, hijos Juana (presente), Julia y José (ausentes), hermana, sobrinos y nietos (presentes y ausentes) participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les suplican se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar a las cinco de esta tarde.

Casa mortuoria: Madrid, 75.

No se invita particularmente.

Mahón 24 de Enero de 1939.

**Domingo Borrás Sintés**

Ha fallecido en la madrugada de hoy a la edad de 75 años

E. P. D.

Su hijo Jaime, esposa, hermana, hija política y demás familia, participan a sus amistades tan irreparable pérdida.

Será conducido a su última morada esta tarde a las seis.

Mahón 24 de Enero de 1939.

No se invita particularmente.